

变“雨露均沾”为“精准灌溉”

一条香菇产业链让贫困户三受益

本报讯(本报通讯员 刘厚珉)这段时间,单县张集镇大棚香菇到了丰收季,圆溜溜、胖乎乎的香菇很是惹人喜爱。

该镇张集村建档立卡贫困户王立新是残疾人,去年他承包了两个香菇大棚,由此走上了脱贫之路。“过去我每月领取政府二三百元的生活补贴,虽解决了温饱问题,但并不能致富,而现在,我家大棚里的每个菌棒的纯利润就达3元钱,一棚一茬香菇能收入2万多元钱。”王立新说。

从贫困户变成万元户,得益于当地政府整合扶贫资金建设的香菇产业项目。之前,镇上的项目扶贫资金直接分配到村,由于各村项目管理水平高低不一,很多项目早早就夭折了,慢慢出现了贫困户盼拨款、政府拿到钱又不敢用的

现象。本来挺好的扶贫资金,却成了烫手的“山芋”。

“分配扶贫资金就像撒芝麻,盲目投资不知道怎么去盘活。”张集镇扶贫办主任王培波说,“投资一个大棚就得花费十几万元,可还是荒芜了,着实让人心疼。”

如何把“金种子”变成“摇钱树”?2017年,张集镇启动“种子”工程,经过市场调研后,整合25个村1800多万元扶贫资金入股,成立香菇种植产业扶贫示范基地,打造菌棒、香菇生产和销售产业链。大棚直接建到定点贫困村,有意愿的贫困户可以承租大棚,也可以到基地打工,还可以每年领到基地的分红。一条香菇产业链,让百姓有了三种收益途径。

同王立新一样,村民朱秀英也是得益于扶贫户的承租。“你看看这香菇长得好多好,

我来回一趟就能收摘12筐,干了三个多月,瘦了30多斤。”朱秀英笑呵呵地说。

2019年,张集镇3015户省定贫困户的香菇产业分红收益达到130多万元。张集镇镇长黄鹤说:“现在利润效益已经呈现,就是没有扶贫资金,也能继续发展下去,有发展后劲。”

这样的后劲,作用面积越大,作用效果越明显。由此不难看出,对于财政资金的使用,相关部门不能各攥“一把米”,各唤各自的“鸡”,单门独户、单打独斗形不成规模效益,握指成拳方能办成大事。

单县使用扶贫资金,遵循因地制宜、灵活高效的原则,变“雨露均沾”为“精准灌溉”。一个龙头放水,才能让政策的“含金量”最大限度实现最佳投资效益,才能最终转化为困难群众的“获得感”。

5万亩废弃老宅培育“好钱景”

本报讯(本报通讯员 刘厚珉)3月23日,在单县蔡堂镇郭庄村,伴着一阵阵机器轰鸣声,一处处残垣断壁应声倒地,一块块宅基地变得平坦整齐。“我们重点对清理出来的零星老宅进行绿化,达到清理一处美化一处。”镇干部侯世光说。

清理陈旧院落和废弃宅基地,不仅让村容村貌焕然一新,还可以用来种植经济作物和果树苗木,增加“意想不到”的收入。连日来,北城街道各村正利用清理出来的土地栽植各类绿化苗木,政府统一购买树苗,收益归集体或村民所有,提升了村组织和群众的积极性。

赵土楼村党支部书记赵永祥

说:“我们村把所有废弃不用的宅基地清理出来,种植苗木,与所属群众签订协议,所得收益集体分得六成,群众分得四成。”

“村头荒”“边角地”、老宅院等既可用来植树造林,还能建设乡村基础设施。目前,李新庄镇正在利用一部分闲置宅基地置换交通道路建设用地,从而推进水泥路“户户通”,提升群众的出行条件。

今年,单县将整合闲散荒地、老宅土地4万亩,年可增加集体和个体收入约5000万元。昔日堆垃圾、堆柴草的边角旮旯正变成增绿增收的风景线,聚宝盆,进一步提升农村人居环境,持续增强群众的获得感和幸福感。

单县农业社会化服务让农民种田省钱省力

1500亩桃园灭虫仅用一天

本报讯(本报通讯员 刘厚珉)近日,在单县浮岗镇大范庄村黄桃种植基地,6架植保无人机来回穿梭、喷洒农药,1500亩桃园首次完成蚜虫飞防作业,省时省力又高效。

单县泰鑫昌农业生态有限公司负责人张衍兴介绍说,过去都是人工喷药,一台设备一天可喷施50亩果园,这1500亩桃园,需要半个月,而现在,一天就喷完了。

农业社会化服务是新兴的高效率、高产出的农业服务模式。与传统喷药相比,无人机防治具有喷施高效、用药低毒、受药均匀等优点。今年,张衍兴与山东护天鹰农业有限公司签订合同,对1500亩土地进行社会化服务,既节省了人力成本,又极大地提高了防治效率。“因为蚜虫繁殖很快,防治

成本很高。以前,喷洒一遍要花两万多元,现在可节省一半还多。”山东护天鹰农业有限公司负责人吴淑华说,植保飞防能够降低40%左右的人工成本,减少农药用量20%左右,防治效果会显著提高。

近年来,单县着力加快全农业社会化服务体系建设,一批农业社会化服务主体纷纷涌现,推动了规模经营,解放了生产力,带动了农业增效、农民增收。

今年,单县进一步引导农业合作社、农业龙头企业等新型农业主体积极与农户开展合作、订单、托管等服务方式,提升了农产品的产量和品质及土地生产率、资源利用率和劳动生产率,同时培育了一批新型农业生产经营与服务主体,促进了农业规模经营和现代农业发展。

单县建起首座乡村公园

单县龙王庙镇刘土城村生态公园建成开放,其为单县第一座乡村公园。目前,该公园新植桃花次第开放,在油绿的草皮和苍老的古槐映衬下,显得妩媚妖娆,吸引村民驻足观赏、流连忘返。

据悉,该公园利用了闲置老宅、废旧坑塘及村头荒地,占地58亩,建设了亭榭、廊道、水道、小桥及健身小广场等,并对周边住宅进行了古色古香立面改造,成为村民休闲休憩的好去处。

本报通讯员 刘厚珉 摄



承一脉儒风
抒两行雅韵

振藻扬葩
崇文尚善

—写在单县楹联学会成立30周年之际

联花春绽三十载
对墨香飞千万家

如果说单县文化艺术百花齐放,那么楹联即是一枝灼艳的桃花。”3月28日,在位于单县古城牌坊街的单县楹联学会办公室,中国楹联学会会员、山东省楹联艺术家协会理事、单县楹联学会会长兼秘书长张贵祥对笔者说。

赛事共收联作10万幅

早在1990年之春,单县就成立了楹联学会。“我们是山东省最早成立的县级楹联文化研究普及的群众性组织。”说到这里,张贵祥黝黑的脸上写满了自豪。

30年来,单县楹联学会遵循“加强领导、扩大交流、完善组织、办好征联、挖掘古联、研讨理

论”的工作方针,先后主办、承办了“半月台杯”“交通杯”“牡丹杯”等一系列楹联大赛,由最初的县市级小赛,再到全国级大赛,并得到海外华人华侨的响应,参赛者累计逾2万人次,共收到联作10万余副,在全国联坛赢得较高声誉。

誉满全国的“单县联赛”不仅普及了楹联文化艺术,也培育了一大批联者联家,现任中国楹联学会常务副会长的刘太品即是单县的骄傲。

单县楹联学会不仅“引进来”,还“走出去”,至今已参加数百项全国联赛,共获一等奖40余次、二等奖30多次、三等奖90余次,总创作联作4000余副。

享有“中国楹联之乡”美誉

单县楹联学会办公室的墙壁上,挂满了历年来到单县调研和指导楹联文化发展的马萧萧、常江、常治国等国家级楹联大家的影像和题字,见证着单县楹联文化发展的辉煌历程,让人倍感鼓舞和自豪。

2002年8月,中国楹联学会命名单县为“中国楹联之乡”。享有如此美誉,单县楹联学会功不可没。

其间,单县楹联学会发挥独特资源优势,组织挖掘历史经典楹联200多副,并创办了《湖西联苑》会刊,编辑出版了《中国对联集成·山东卷·单县分卷》,当年荣获菏泽市“五个一工程”

奖。在中国楹联学会第五次全国代表大会上,单县楹联学会荣膺“全国楹联工作先进单位”。

中国楹联文化的“单县现象”

单县楹联文化发展工作的经验和做法,曾被中国楹联学会概括为中国楹联文化的“单县现象”。其缘由是“单县把发展楹联传统文化上升至政府行为,联赛由政府部门参与承办,既为联赛提供了坚实保障,又推动了社会各项事业的发展”。

如今在单县,联作联墨历久弥香,无处不在。较早建设的环城堤公园就是单县楹联文化兴盛的大载体,创建了楹联坊、楹联墙、楹联廊、楹联石、楹联亭

等,展出古今楹联近千副,成为一道靓丽的艺苑风景线。

“贴近实际、贴近生活、贴近群众,楹联文化才有生命力和感染力。”张贵祥说,新年伊始,单县楹联学会便会组织楹联作家和书法家,送春联到农村、企业、社区;创作新时代主题春联,张贴牌坊街,迎来和风漾古城,汲取文化润心田,受到广大群众的一致好评。

为纪念单县楹联学会成立30周年,张贵祥欣然创作了一副楹联:承一脉儒风,振藻扬葩,联花春绽三十载;抒两行雅韵,崇文尚善,对墨香飞千万家。

本报通讯员 刘厚珉